

producido á todos el leer las palabras del general Luque, quien se ha dignado reconocer que el personal de más altos mayores militares constituye una clase del Ejército sujeta á todos los peligros y vicisitudes de la vida militar y colocada en una situación de inferioridad poco ventajosa.

Cuando nuestros más elevados jefes ponen su atención en nuestras desventajas es evidente que tienen el propósito de remediarlas, y este es el momento para que en nosotros renazcan las esperanzas, desaparezca todo desaliento y nos una la aspiración común de ver mejorada nuestra clase dentro del Ejército, con el patriótico deseo de que también se mejore el Ejército entero.

Así, pues, ya que nos unen las mismas nobles aspiraciones y los mismos ideales patrióticos de mejora y engrandecimiento, debemos todos marchar de acuerdo para conseguirlo, los de Madrid y los de provincia, igual que los de África y de cualquier otra parte donde se vista el honroso uniforme nuestro, y podamos demostrar que, despreciando rencillas y malas pasiones, somos modelos de ese compañerismo que es un deber de clase dentro del Ejército.

Guillermo Fernández,
Músico mayor del 4 de línea.

La situación en Portugal

Incidentes en el Congreso.—Los republicanos, divididos.

Lisboa, 30.

Ya no son los revolucionarios realistas los que amenazan el nuevo régimen y perturban la paz pública. Esta labor realizan ahora los mismos republicanos, descontentos de la marcha que sigue el Gobierno.

La sesión celebrada por el Congreso ha resultado bastante agitada, y se han registrado en ella varios incidentes personales entre los amigos de D. Alfonso Costa y los individuos del bloque parlamentario, á consecuencia de las alusiones que hizo el diputado D. Inocencio Camacho á determinado Consejo de ministros celebrado por el Gobierno provisional, en el que se trató del mantenimiento en sus cargos de varios funcionarios públicos nombrados por la Monarquía.

En contra de lo que se esperaba en los Centros republicanos, la unión del partido republicano no ha salido fortalecida del Congreso que se celebra actualmente.

Esta ha rechazado la ponencia presentada por el Directorio del partido acerca de su gestión desde el 5 de Octubre del año pasado y ha aprobado el informe presentado por don Alfonso Costa sobre sus actos en el Parlamento.

El Directorio, en vista del acuerdo de la Asamblea, se ha retirado del Congreso, imitando su conducta los partidarios de Antonio José Almeida y de Camacho.

Italia y Turquía

Derrota de los italianos.

Paris, 30.

Informes de Constantinopla y de Berlín dan cuenta de una grave derrota sufrida por las tropas italianas. Una división de éstas atacó á los turcos, los cuales, reforzados por los voluntarios árabes, rechazaron á los italianos, que teniendo perder su línea de retirada, emprendieron una fuga desordenada hacia la ciudad. Los vencidos tuvieron 1.000 bajas, entre ellas 300 muertos.

El *Tanin* anuncia que los turcos se apoderaron de tres ametralladoras, y añade que la población de Tripoli comienza á volverse contra los italianos, cuya situación va siendo difícil.

Dicen también que en este combate el número de italianos muertos se elevó á 560.

Registros y ejecuciones en Tripoli.—La moral de las tropas italianas.—Sus bajas.

Paris, 30.

Después del último asalto de los árabes á Tripoli se han practicado en esta ciudad numerosos registros y han sido ejecutados muchos individuos. En algunos barrios se han repetido los registros hasta diez veces durante un solo día.

La disciplina de las tropas italianas se ha relajado á consecuencia de los últimos mortíferos combates. Los soldados están, al parecer, desorientados y los oficiales no tienen ya á su gente en la mano. Los italianos, que se batían con valor, no saben disparar tiros ciertos. En cambio, los turcos manejan bien sus cañones y el jueves lanzaron proyectiles que llegaron al interior de Tripoli.

En realidad, la primera acción en que los turcos han sido derrotados fué la del jueves, puesto que fueron rechazados del campo de batalla, en tanto que en los anteriores combates se habían retirado por iniciativa propia.

Por un parte del general Caneva, comandante del Cuerpo de operaciones de Tripolitania, se sabe que las tropas italianas han

tenido desde el 23 al 26 de Octubre las siguientes bajas: 14 oficiales y 361 soldados muertos, y 15 oficiales y 143 soldados heridos.

Conspiración en Constantinopla.

Comunican de Filippópolis que se ha descubierto en Constantinopla una extensa conspiración política. Muchos oficiales del partido joven turco se habían puesto de acuerdo para derribar al gran visir Said-bajá. Con este motivo se han efectuado numerosas detenciones. Se considera muy crítica la situación del actual Ministerio.

DE MELILLA

Impresiones de paz.—Estado de los heridos. Melilla, 30.

Hay muy acentuadas impresiones respecto á una paz próxima.

Algunas fracciones de las cabillas rebeldes pretendieron parlamentar hace días, y ahora practican gestiones por mediación de El-Bachir, representante del sultán en la plaza.

Parece que las negociaciones van tan adelantadas, que acaso pronto se habrá disuelto la harka.

En las posiciones avanzadas transcurren en completa calma los días y las noches.

No se oye ni un solo disparo de los cañones, ni se ve un grupo rebelde. Parece que el campo enemigo está desierto.

Hace un frío impropio de este clima. Anoche bajó el termómetro en Imarufen á siete grados sobre cero.

El coronel Primo de Rivera ha salido ya á la calle. Está casi totalmente restablecido.

El teniente D. Manuel Segura ha mejorado, dentro de la gravedad. Acaso sea posible que, aunque inútil, conserve la pierna y el brazo en que recibió los balazos.

Los demás heridos mejoran también.

Han ingresado en el hospital del Buen Acuerdo el teniente del regimiento de África D. Manuel García Martín, que padece calenturas gástricas, y 44 soldados.

Han sido dados de alta el teniente de Cazadores de Tarifa D. Antonio Aceituno, herido en la acción del día 7, y 35 soldados.

Las próximas negociaciones

Comentarios de la Prensa de París.

Exponiendo comentarios acerca de las relaciones entre España y Francia, *L'Éclair* dice hoy que no existe todavía conflicto alguno entre ambos países y declara necesario que el Sr. Canalejas no pronuncie esos discursos, que en la hermosa lengua castellana no tienen asenso importancia, pero que la adquiere en cuanto pasan la frontera.

«En Madrid—dice ese periódico—no se repara en la elocuencia verbalista ni en la exageración lírica y en la vacua magnificencia de los oradores, porque los oyentes son de la misma raza que los oradores, y pocas veces se percatan de las consecuencias. En cuestiones tan precisas como la de la ocupación de Larache, en que son discutibles los derechos de los españoles, no tenemos razón para hacer frases ni nosotros ni nuestros vecinos, porque las palabras quedan y envuelven lamentables responsabilidades. Desgraciadamente, el Sr. Canalejas vive, al parecer, de contradicciones.»

A juicio de *Le Journal*, el asunto español debe ser tratado con tacto. Es necesario buscar las bases de un acuerdo con España. «Sé que esta opinión—añade el articulista—es la de los Centros diplomáticos franceses y es la única que permite, no precisamente conjurar dificultades inevitables, sino resolverlas, sin dejar en las relaciones de ambos países los gérmenes peligrosos de rencores.»

La revolución en China

Declaraciones de un virrey.—La situación en Kuantung.—Todo por la paz.—Agitación en Canton.

Paris, 30.

A pesar de las noticias que aseguraban haber sufrido los revolucionarios chinos un fuerte descalabro, la revolución gana terreno en todo el imperio.

El virrey Chang-Kingki, hablando de la situación en una entrevista concedida á un periodista, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Si Kuantung ha sido fácilmente administrable en tiempo de paz—dice el periodista—, la tarea se ha hecho ardua en estos días en que los agitadores, que están ayudados por el pueblo, han hecho difícil la recaudación de impuestos, más laboriosa cada vez á medida que aumenta la revolución.»

El virrey ha manifestado que ha aliviado los impuestos, y que conviene reorganizar la administración.»

Terminó diciendo lo siguiente:

«El Gobierno provisional se preocupa como quien más en procurar la felicidad de China, y por mi parte procederé con energía contra los que pongan obstáculos á la causa de la paz.»

Estoy de acuerdo con la población, que se niega á enviar á otras provincias tropas y fondos que tiendan á cosa distinta de la paz. De ella estamos muy necesitados aquí, y repito que disminuiré las cargas pesadas que sufre el pueblo, con lo cual creo consolidar la paz. Para lograrlo pienso eliminar á los agitadores que vengán de fuera, y que constituyen la rémora principal para mis planes.»

En Canton la agitación va en aumento.

Abandonan la ciudad muchas personas, temiendo que la sublevación se haga general. Se han reunido en Canton 30.000 hombres de tropas, sin contar con las regulares mandchúes, que se atrincheraron en la ciudad interior, y obtuvieron una demora de dos días para pronunciarse; pero se confía en dominarlos por el hambre.

El virrey Chang Kingki ha concedido una audiencia á un corresponsal periodístico. Según éste, Chang Kingki parece bastante quebrantado de salud.

Conflicto franco-alemán

Lo que ha conseguido Alemania.

Al decir de la *Gaceta de Frankfurt*, en el acuerdo franco-alemán sobre Marruecos, Alemania ha conseguido importantes ventajas de carácter económico.

Las contrataciones de servicios públicos serán acordadas por una Comisión, en que estará representada Alemania. Esta tendrá, además, participación en la explotación de los ferrocarriles. El Convento asegurará la libertad de comercio, de la explotación de minas y de la de pesquerías en las costas. También se estipula en él la apertura de varios puertos, hasta ahora cerrados al comercio.

Congreso de Odontología

En el palacio de Exposiciones que el Circolo de Bellas Artes posee en el Retiro, se verificó ayer tarde, á las tres y media, con asistencia de S. M. el Rey, la inauguración del IV Congreso dental español.

Al llegar al Monarca con su séquito, fue recibido por el ministro de Instrucción pública, las autoridades y los individuos de la Junta de la Federación Odontológica.

Su Majestad ocupó un lugar en el estrado y el ministro declaró abierta la sesión.

El secretario leyó una interesante memoria; el presidente, Sr. Florestán Aguilar, pronunció un brillante discurso; el Sr. García Molinas, alcalde accidental, dió á los forasteros la bienvenida, y el ministro, Sr. Gimeno, tan elocuente como de costumbre, ensalzó la orientación científica de la Odontología y la trascendencia de esta rama de la Medicina. D. Alfonso visitó detenidamente las instalaciones de la Exposición dental, siendo acompañado por los congresistas.

Información de Marina

Movimiento de barcos.

Fondear: En Málaga el «Bazán».

En Tángier el «Terror», saliendo hoy para Larache.

En Larache, procedente de Tángier, el «Terror».

Entró en Las Palmas el crucero alemán «Berlin».

Reales órdenes.

Nombrando alumno de la Escuela de Zoología y Pesca al teniente de navío D. Francisco Rozas.

Idem secretario de la Junta para redactar el programa de ingreso y reglamento de la Escuela Naval al teniente de navío D. Francisco J. de Salas.

Concediendo graduación y sueldo de segundo teniente al segundo condestable don Angel Fernández.

Autorizando al contralmirante D. Félix Basterreche para usar en el uniforme la gran placa de honor y mérito de la Cruz Roja española.

Destinando para eventualidades en el apostadero de Cádiz al capitán de navío D. Rafael Moreno de Guerra.

Idem al Estado Mayor Central al teniente de navío D. Rafael de la Pizana.

Nombrando ayudante personal del capitán de navío de primera D. Adriano Sánchez al teniente de navío D. Fernando Pérez Ojeda.

Disponiendo que el teniente de navío de primera D. Angel González quede para eventualidades en el apostadero de El Ferrol.

Idem que el teniente de navío D. Ramón Martínez del Moral embarque en el «Numancia».

Ortega y Munilla

Según dice nuestro querido colega *El Imparcial*, el Sr. Ortega y Munilla se ha visto obligado á abandonar sus tareas, aquejado por una grave dolencia.

La intensa labor del ilustre académico y maestro del periodismo ha quebrantado su salud hasta el punto de inspirar serios cuidados.

Hacemos votos por el pronto y completo restablecimiento del insigne enfermo.

Información de Guerra

Escuela práctica.

Se ha aprobado el anteproyecto de Escuela práctica redactado por el primer regimiento mixto de Ingenieros.

Reemplazo.

Pasa á situación de reemplazo, á petición propia, el capitán de Ingenieros D. Gerardo Laral Bolude.

Supernumerarios.

Vuelve al servicio activo el comandante de Artillería, en situación de supernumerario sin sueldo, D. Fernando Flores.

Pasa á situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Ingenieros D. Juan Fernández Villalta y Álvarez de Sotomayor.

Ayudante.

Ha sido nombrado ayudante de campo del gobernador militar de Cartagena, general Barraque, el comandante de Infantería don Juan Iglesias Castro.

Real licencia.

Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Pablo Galiste Farrán.

Escuela de Guerra.

Se ha dispuesto que los profesores auxiliares de la Escuela Superior de Guerra sean de la categoría de comandantes ó asimilados.

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta al servicio activo al oficial segundo de Administración Militar don Félix Navarro.

Noticias generales de Marina

En San Fernando.

Una Comisión del Centro obrero, acompañada por el alcalde de dicha población, visitó al señor ministro de Marina, dándole gracias por sus planes en favor de la Carraca.

Dicha Comisión manifestó al señor ministro en nombre de todos los obreros, y el alcalde en el de la población, el agradecimiento que todos sienten por la constante y acertada labor del general Pidal en beneficio de la Marina.

El corresponsal de *La Correspondencia de España* habló con el señor ministro de Marina, y á sus preguntas contestó el general en los siguientes términos:

«Mi viaje tiene por único objeto atender á mi quebrantada salud, y pienso marchar el miércoles en el expreso á Madrid.»

Referente á la Escuela Naval, dijo que se instalará en el apostadero de Cádiz, aunque se ignora el sitio.

El presupuesto de Marina se presentará á las Cortes con el aumento que reclama la ley de Escuadra y algunas reformas para el arsenal de la Carraca, que ha de ser la mejor base naval, y en él se construirán remolcadores, barcos alijes y los elementos necesarios para la futura escuela.

El acorazado «España» se botará al agua en El Ferrol el día 5 de Febrero, y á este acto, que será solemnitario, asistirán los Reyes.

Fragata argentina.

En Barcelona se celebró ayer tarde, en el buque argentino «Presidente Sarmiento», una brillante fiesta dada por los marinos argentinos en honor de las personalidades más distinguidas de Barcelona y de cuantas entidades les han obsequiado.

El buque ha atracado de costado en el muelle de Barcelona para hacer más fácil el acceso de los invitados.

Estos son recibidos por el comandante y oficiales.

Asisten diputados, concejales, comerciantes, industriales, aristócratas, banqueros, Fomento del Trabajo, Centro de Productores y un gran número de señoras y señoritas.

El buque está adornado con plantas y hermosas flores.

La cubierta está convertida en una espléndida sala de baile.

A las cinco de la tarde la fiesta está en su apogeo.

Contrabando.

En Coruña, después de fondear el vapor «Oravia», que procedía de América, fué capturado un bote que conducía á tierra 14.000 tabacos y 50 libras de picadura.

Se rumores que en las costas gallegas se ejerce gran vigilancia para impedir el arribo de un buque procedente de Amberes, cargado de armas y municiones, destinadas á los monárquicos portugueses.

Espectáculos

Triunón-Palace.

Firme la inteligente Empresa de este hermoso music-hall en su propósito de hacer desfilar ante el público madrileño todas las grandes atracciones, cualquiera que sea su clase, ha contratado y presentado á la afamada «Niña de los Peines», cantante típica de aires andaluces y zingarescos.

Artista singular y extraordinaria, teniendo que luchar con el inconveniente de lo poco habituado que está nuestro público á su género, sin embargo, debido á las extraordinarias facultades vocales que para el mismo posee dicha artista, y á la característica é insuperada y sentimiento con que interpreta sus originales canciones, éstas despertaron un verdadero entusiasmo entre el público que llenaba la sala, en particular entre el amante de los aires castizos y netamente nacionales.

Compartió los aplausos con su muy notable tocador de guitarra Sr. Montoya.

Sigue siendo aplaudidísima en este salón la siempre encantadora Paquita Escoribano, y se anuncia el debut para el día 1.º de los renombrados duetistas Les Chimenti, y para el día 2.º de la eminente bailarina La Argentina, conocida por la reina de las castañuelas en su triunfal tournée por el extranjero.

Salón Madrid.

(Calle de Cedáceros.) Cada tarde y cada noche se ve más concurrido este elegante salón, en el que la stocálpis está desterrada.

Se espera con gran interés el debut de la «Borgia», admirable cantante que llevará un repertorio original y variado en el que hay lindísimas canciones populares de la Argentina, tierra en que nació la anunciada debutante.

El cartel para hoy

ESPAÑOL.—A las 8 1/2 D. Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las 9, Gato y figura.

LARA.—A las 9 1/2 Beneficio aristocrático (funciones completa) De cerca—La rima eterna (dos actos), ó Historia de Cristóbal Colón.

A las 6 1/2 (doble). El rey de la casa y La de los ojos de cielo.

APOLO.—A las 6, (doble). La muñeca ideal, el Mensaje.—A las 10 1/4, (estreno), La Romerita.—A las 11 3/4, Lirio entre espinas.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote) A las 6 1/2 (doble), El monaguillo de las Descalzas (dos actos).—A las 10 1/4 (doble), Gato menuda (dos actos).

GRAN TEATRO.—A las 6, La tierra del sol.—A las 7, El género alegre.—A las 10 (doble), La casta Susana.

NOVEDADES.—A las 6, La real herida.—A las 7 1/4, El Lobato.—A las 9, Perla del mar.—A las 10 1/4 El Patinillo—A las 11 y 1/2, El intrépido aviador.

MARTÍN.—A las 6 1/2, El alegre Manolín.—A las 9 1/2, El Bateo.—A las 10 y 1/4, El castillo de las Agullas.—A las 11 1/4, Los dos amores.

LATINA.—A las 4, cinematógrafo.—A las 5, Hija única.—A las 6 (especial) Robo en despojado (dos actos).—A las 8, cinematógrafo.—A las 9, Las solteronas.—A las 9 1/2 (función entera), Don Juan Tenorio.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4, 1/2 y 8 1/2, secciones de películas.—A las 5, Azucena.—A las 6, La fuerza bruta.—A las 7, De la China.—A las 9 1/2, El asistente del coronel.—A las 10 1/2, La sombra (especial).

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de (moda), culto y artístico. Gran programa de cinematógrafo y de variedades. 2.000 metros de películas con estrenos á diario.

La revista semanal cinematográfica «Pathé-Frères.»

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. De cinco á doce, sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Estreno diario.

Pepita Silverdi, Les Toledo, Lolo Solsona, Toledanita y Carrasco.—Gran éxito de la bella Margot y de Don Jenaro el Feo.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones, grandes éxitos; sensacionales éxitos de los monólogos «Abandoná», por Eladia Ruiz París, y «Diez minutos con ustedes», por Vicenta Vargas.

A las 11 1/2, sección especial de moda.

PETIT PALAIS.—Desde las 6 de la tarde, variado repertorio de películas. Gran éxito de Arantina, cupletista española, y de Mary-Tito, bailarines excéntricos.

Imp. «El Porvenir», M. de Velasco y Comp. Pizarro, 15.—Teléfono 3.444

EDUCACION FISICA Y ARTISTICA DE LA JUVENTUD

Ciencia, Arte, Gimnasia, Esgrima, Juegos, Tiro é Instrucción militar.

La correspondencia al doctor E. Cleriot.

Semana 43

No se devuelven los originales.

Notas escandinavas (1)

III DESDE SUECIA

«Pourparlers» con el Sr. Gimeno.

Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno y Cabanias: Usted, que ha recorrido casi toda Europa y parte de América como delegado de España, representándola en Congresos, Exposiciones y Certámenes, para desgracia de la cultura física de la juventud española no ha debido llegar á esta divina Suecia, ni ha visitado Stoccolmo, la moderna Atenas del Norte. Y digo esto, carísimo doctor Gimeno, porque de haber llegado hasta aquí y haberse ocupado un poco de esa «bagatela» (1) que se llama educación física, seguramente tendría de ella un criterio más acertado y un concepto más claro y más ajustado á la realidad de lo que es y representa la educación física del niño.

Me explicaré: los corresponsales que la Prensa madrileña tiene en San Sebastián dijeron que, al visitar usted (como ministro de Instrucción pública, desde luego) las escuelas de Amara, lo que más llamó su atención fué la clase de educación física, es decir, el gimnasio; y pregunto yo: ¿será verdad que aquel saloncito modesto y coquetón le impresionó tanto? Creo que sí, y creo que los corresponsales interpretaron bien los elogios que la Prensa puso en los labios de usted, que los hizo bajo la impresión recibida por lo que vio y admiró; lo creo así, porque los hombres que poseen un talento tan privilegiado como usted no tienen por qué adular, aunque sean ministros.

¡Ah, Sr. Gimeno! Convergamos en que las cosas sucedieron como las cuentan. Entonces hay derecho para creer que, á pesar de su extraordinaria cultura, de educación física tiene usted un concepto pobre, erróneo, y debido á eso es por lo que, como ministro, no ha habido otro más funesto para la cultura física. Ya tendrá ocasión de probar esto en la Prensa, en conferencias públicas ó privadas, ó donde se pueda.

¿Qué diría usted si tuviese ocasión de ver las salas de gimnasia de las escuelas públicas de este país? ¿Qué, si presenciase las lecciones de gimnasia corporal, lo mismo que si le fuese posible admirar la labor educativa que realizan los profesores de energía física (Gimnasia)? Seguramente quedaría sorprendido, embelesado, como quedaría si visitase el gran Gimnasio de Trasmiera, sostenido por la Corporación municipal de una de las principales capitales de Europa, y que compete con los mejores Gimnasios escolares de Berlín, París y Bruselas. ¿Que dónde está eso: en Suiza, en Dinamarca ó en Holanda? No; eso está á 0,15 pesetas de tranvía de la Puerta del Sol, á unos diez minutos de automóvil oficial. Pero lejos, muy lejos del ministerio de Instrucción, del Ayuntamiento y de toda residencia oficial de las autoridades académicas y administrativas.

Pero dejemos esto y hablemos de lo que nos habíamos propuesto, ó sea del Instituto Central de Gimnasia de Stoccolmo, del cual haré una rápida descripción de la forma de cómo se administra, y un sumario resumen de lo que se estudia. El análisis de la lección típica de gimnasia será objeto de otro trabajo.

La administración está á cargo de un Consejo superior, formado de un pedagogo, un general y un médico. Este Consejo se reúne una vez al mes, y sólo se ocupa de administrar.

El director técnico se nombra por elección entre los profesores, y por un período de cinco años. El cargo es reelegible y necesita la sanción real. Ling fué director desde 1814 á 1839; le sucedió Branting, que desempeñó la dirección treinta años; después lo han sido Nyblaens y Þöringren; el actual director es Sellen.

El Profesorado lo forman tres maestros superiores de Gimnasia: uno para la Gimnasia pedagógica ó educativa, la base ó el núcleo más importante de esta enseñanza; otro para la Gimnasia militar, derivada de la anterior y especializada con una finalidad: la guerra; el tercer profesor es para la Gimnasia es-

pecial médica, exclusivamente para la clínica.

Estos profesores están ayudados por maestros auxiliares; pero todos son profesores de Gimnasia, aunque sean militares, ya pertenezcan al Ejército ó á la Marina.

Los alumnos: todo el que quiere seguir los cursos en este Instituto se inscribe, y es admitido, sin excepción, según el orden de inscripción.

Los alumnos militares son destinados por el Rey, que los elige entre los jefes y oficiales del Ejército y la Marina.

Los alumnos civiles deben poseer el certificado de «maturité» (bachillerato), que se concede con bastantes restricciones por lo que se refiere á la cultura intelectual y física; otra de las condiciones es que no pasen de treinta años.

A los candidatos ó aspirantes femeninos para ingresar se les exige el mismo certificado de estudios que para el ingreso en la Escuela Normal.

Es condición precisa, para todos los candidatos, que sepan nadar.

Los cursos duran tres años: al terminar el primero se les expide el título de alumnos instructores; al final del segundo reciben el de profesores de gimnasia pedagógica, y en el tercero, de gimnasia médica.

—Las mujeres terminan sus estudios á los dos años (comprendidos los de los tres), pues están dispensadas de la esgrima y de la gimnasia militar.

A la salida del Instituto los alumnos tienen diferentes títulos: los que han seguido el primer curso pueden ser instructores en las Escuelas primarias; los que tienen el título de profesores de gimnasia médica pueden, como nuestros practicantes, tratar las enfermedades por la mecanoterapia y el masaje, siempre bajo la dirección de un médico.

Los que han seguido los tres cursos y obtienen el título de profesores de Gimnasia pueden dar la enseñanza en cualquier centro oficial del Estado.

La enseñanza en el Instituto es teórico-práctica; véase la distribución en cada curso:

Primer curso, clases teóricas.

Anatomía. — Fisiología. — Gimnasia pedagógica. — Gimnasia militar y Esgrima.

Prácticas: Ejercicios de gimnasia pedagógica; ídem de gimnasia militar; manejo de armas; ejercicios pedagógicos ó prácticos de enseñanza.

Segundo curso.

Teórico.—Anatomía; Fisiología; Higiene; Mecánica de los movimientos; Gimnasia pedagógica; ídem militar; Esgrima; Principios fundamentales de Metodología; Gimnasia médica, principalmente para niños.

Práctico.—Ejercicios de gimnasia pedagógica; ídem de gimnasia militar y esgrima; ejercicios de organización de clases de gimnasia escolar; ejercicios de gimnasia médica.

Tercer curso.

Teórico.—Gimnasia pedagógica para las mujeres; Anatomía (sobre el cadáver); Fisiología ó Higiene; Reglas fundamentales de gimnasia médica y estudio de las enfermedades que pueden ser tratadas por ella.

Práctico.—Gimnasia pedagógica; Aplicaciones de la gimnasia médica; Curso pedagógico; los alumnos médicos se ejercitan en las Escuelas públicas si no han seguido el curso primero.

Hay en el Instituto sala de disección, clínica médica y salas de cura y una gran biblioteca especial.

Las clases comienzan á las siete de la mañana y terminan á las cuatro de la tarde.

Entre los alumnos hay muchos extranjeros; en el Instituto no hay internatos, como no los hay en ningún establecimiento de enseñanza de Suecia.

Al Estado le cuesta el sostenimiento del Instituto la suma de 40.000 coronas (1) al año (una corona vale 1,50 pesetas); la ley exige que se dé en él la enseñanza al mayor número posible de alumnos de las Escuelas públicas y privadas.

Las Sociedades privadas de gimnasia,

(1) Lo que se gasta España en sueldo de un capitán general, un arzobispo ó la subvención con que el Estado ayuda á la Junta Suprema de Tiro Nacional: 50.000 pesetas para fomento y propaganda del Tiro, que ni propaga ni fomenta.

mediante pequeñas cuotas que convienen con el Consejo de administración y que sirven de ingresos á la caja del Instituto, se sirven de los locales y salas de gimnasia.

Los profesores que salen cada año son pocos, pero puede asegurarse que son verdaderos pedagogos y maestros de Educación física.

En España, Sr. Gimeno, por decoro nacional no deben continuar las cosas como están ni un día, ni una hora más; derogue usted inmediatamente todo lo legislado y ponga mano á la obra de regenerar la gimnasia con la reapertura de la suprimida Escuela Central de Gimnasia, y hágalo, antes que nada, sobre bases de justicia, sin polacadas, sobre bases pedagógicas; con lo cual prestará un gran servicio al progreso pedagógico, ya que como ministro tanto daño ha hecho á la cultura física, como digo al principio, aunque no tanto como otro político que caciquea en el Consejo de Instrucción pública y en una facultad que usted conoce bien; uno de tantos ilustres *cuculogos* que cobran muy caros á la Patria los malos servicios que la prestan.

Doctor E. Cleriot.

Stockolmo y Octubre de 1911.

Por la educación física del niño (1)

Mejoremos la raza.

Hace bastante tiempo que voluntariamente me impuse el silencio en lo que al asunto concreto de la cultura física se refiere; el silencio nada más en cuanto á medio de propaganda, porque en cuanto á la acción no ha habido descanso ni ha sufrido interrupción; ha sido variación de forma nada más. Esto es debido á que después de las titánicas luchas y de esfuerzos sobrehumanos para hacer venir al doctor Tissé á Madrid, para que diese una serie de conferencias, que alguien con autoridad para ello dijo que equivalían á un curso abreviado (para traer un conferenciante de los prestigios científicos de Tissé, sin más ayuda que el entusiasmo de unos pocos, sin la alta protección oficial, en medio de la mayor indiferencia de los Poderes públicos, de los populares, de los Centros docentes y de los Centros y Sociedades poderosas, pues á excepción del Centro del Ejército y de la Armada, que, con una generosidad sin límites, cooperó de un modo extraordinario, los demás no hacieron); al final de una jornada como aquélla el descanso se imponía; y así como el reposo es indispensable para el cuerpo, el silencio es la gran medicina para el espíritu.

El cansancio no siempre es físico ni producido por el esfuerzo hecho; es más bien producido en el espíritu, porque la labor que ejecuta se pierde en este medio ambiente en que nos desenvolvamos, y que, al no hallar estímulos, el ánimo se deprime y desfallece; todas estas cosas retrajéronme al convencirme de que la empresa, por lo gigantesca y por las resistencias que ofrece, merecía de otros paladines y de otras plumas de más fuste.

En el retraimiento no encontré lo que buscaba; sentía honda preocupación por la causa y desconfianza en mí; pues ahí es nada el problema del mejoramiento de la raza; como que encierra otro problema que no podremos resolver sin abordar antes éste si queremos hacer patria. Para tamaña empresa, para problemas tan magnos y áridos, ¡soy tan insignificante!, representa tan poca cosa mi cooperación, que bien pudiera callar, sin que nada se notase y todo marchara como va.

¿Qué ha sucedido para reaparecer de nuevo?

Muy sencillo: tal es el ruido que se ha producido en este lapso de tiempo sobre estos asuntos, que, aun sin reparar las fuerzas y el agobio por la fatiga, me alisto en el pequeño ejército que lucha, pelea y se bate denodadamente por la salud de la raza.

Hay otra razón, y es que mientras permanecí caído he sido aludido por algunos de los más decididos campeo-

Tomamos este artículo de nuestro colega *La Correspondencia de España* correspondiente al día 23 del actual.

nes, unas veces en estas mismas columnas, otras en aquellos diarios y revistas que se hacen eco de la labor de progreso que realiza *La Correspondencia de España*, entre los primeros Ejército y Armada, y entre las segundas *La Ciudad Lineal*; por lo que á ésta se refiere, doy las gracias á sus colaboradores é inspiradores por haber transcritos y comentado algunos pobres trabajos míos, exaltando de paso á las autoridades para que aclimante aquí lo que tan buenos resultados produce en otros pueblos.

Paso por alto lo que se refiere á Ejército y Armada y al doctor E. Cleriot, por estar completamente identificado con este último.

Hay otros trabajos comenzados que procuraré secundar, si no con acierto, por lo menos con entusiasmo, porque deseo que ciertas ideas pasen de la teoría á la práctica. ¡Lástima grande es que algunos pensamientos se queden en palabra nada más!

Más que de las palabras soy partidario de la acción, exceptuando los casos en que la palabra misma es la acción: comprendo que en las cuestiones sociales la palabra ha de preceder á la acción, como la teoría precede á la práctica; pero teorizamos demasiado en cosas que sólo se resuelven con la práctica y permanecen los brazos quietos mientras la lengua se mueve.

Entre los múltiples factores que contribuyen al desenvolvimiento íntegro del niño, el ejercicio corporal es factor indispensable; este ejercicio será sistemático y dosificado, forma educativa; además del ejercicio gimnástico ordenado hay otra variedad, ó sean los juegos ó ejercicios desordenados, forma emotiva y recreativa; pero una y otra completan la educación física.

En educación integral concurren varias gimnasias; me explicaré: una gimnasia general ó de funciones, que consistirá: 1.º, gimnasia de actitudes, dirigida á la corrección y desarrollo del esqueleto, del cual depende no sólo la talla, sino la mayor ó menor amplitud de las cavidades y la armonía de la estructura; 2.º, gimnasia pulmonar, que asegure la salud; 3.º, gimnasia muscular, que asegure el vigor, la energía, y constituya una garantía contra ciertas enfermedades. Esto en el aspecto físico; quedan, pues, dos aspectos: el *psíquico* ó anímico y el *ético* ó moral.

Pues bien; una gimnasia cerebral razonada y científicamente dosificada desenvuelve la inteligencia; como asimismo una verdadera gimnasia de los sentimientos, ejercida constantemente más con la práctica de acciones buenas que con teorías abstractas, nos conducirá á la educación moral y á un máximo gradual de educación integral ó humana. Para alcanzar todo esto es por lo que salgo del retraimiento en que he permanecido. Por la educación física verdad hemos de lograr la transformación morfológica de la raza, ó no se conseguirá persistiendo en un estado de decadencia que deparaera al niño y lo aniquila, sin que la Medicina pueda atajar el mal; y es que los grandes problemas sociales los resuelve mejor la higiene, como medicina preventiva que es.

Volviendo á la base de la educación integral, ó sea á la cultura física en la gimnasia funcional ó orgánica, se echa de ver que hay deficiencias de funcionamiento en órganos de tanta transcendencia como el órgano digestivo, cuando precisamente hay que hacer funcionar con regularidad esos órganos y hay que procurarlos por todos los medios posibles: los economistas, con sus grandes concepciones; los estadistas, desenvolviendo las teorías de los economistas; los gobernantes, dictando disposiciones para que las subsistencias se sostengan en un precio al alcance de todos, y, sobre todo, reformar las tarifas de transporte, ya marítimas, ya terrestres, suprimiendo trabas en Aduanas y fieltos; las autoridades municipales, vigilando á los comerciantes é industriales de mala fe; la justicia, la justicia es la que más directamente tiene que intervenir, porque el fraude, en todos sus aspectos de peso, medida y calidad, tiene á su cargo muchos miles de víctimas.

También á la sociedad le corresponde su responsabilidad: tenemos que ejercitarnos más en las obras de misericordia; tenemos que dar de comer al hambriento, pero no á la usanza española, donde

la caridad sólo sirve para crear parásitos: la caridad ejercida á ciegas ha servido para fomentar la vagancia y el vicio.

Pensando en esto, se me ocurrió que la Escuela podía dar una copa de leche á aquellos niños que asisten á la sesión de la mañana sin desayunar ó pobre é insuficientemente alimentados; pero he aquí que de pronto y de un modo impetuoso (como lo exigen las necesidades del momento) y propio de los bríos de una mujer joven é ilustrada, como lo es la maestra de las Escuelas públicas de esta corte doña Benita Asas de Mantecola, alza su voz y pide para los niños madrileños el desayuno escolar, y lo pide con tales acentos, que me hizo reflexionar en la grandísima transcendencia del asunto y me sacó del retraimiento para romper una lanza en defensa de una idea tan grande como hermosa; y aquí estoy persuadido de que la gimnasia funcional del tubo digestivo es factor primordial para el mejoramiento de la raza.

La idea fué tomando forma y agigantándose, y por si algo faltaba, un escritor del rango y del talento de Jacinto Banavente sale á la defensa, y desde las columnas de *El Imparcial* determina que el desayuno de los niños pobres (ó de los pobres niños) debe ser, por cuenta de los niños ricos.

Por ahora esto no puede ser más que en las grandes democracias; entre nosotros, razones de orden social, sostenidas por el estado intelectual del país, no consenten llevar á la práctica ese bello ideal que algún día será bella realidad; de las causas que lo impiden y del modo de realizarlo por el momento, hablaremos otro día.

Marcelo Sans.

Director del Gimnasio Popular Municipal.

SOLEMNE SESIÓN INAUGURAL

DE LA

Institución Española de Educación física

efectuada en el paraninfo de la Universidad Central, el día 2 de Julio, bajo la presidencia del excelentísimo é ilustrísimo señor rector doctor D. Rafael Conde y Luque.

PROGRAMA DE LAS SESIONES

(CONTINUACIÓN)

11. — Comisión de Educación militar de las clases civiles.

Señores: Debido á un exceso de benevolencia de la Junta de gobierno de la Institución española de Educación física, he sido honrado con el cargo de presidente de una de las Comisiones centrales anexas á la misma: la que tiene por objeto la enseñanza militar á las clases civiles.

Aprovecho este solemne momento para expresar mi profundo agradecimiento por una tal designación, á la cual estaba bien ajeno, lamentando sinceramente no poder, como quisiera, merecimientos y condiciones para el cargo que se me ha conferido; pero como al cabo dicha designación supone, de parte de la Junta de gobierno que tuvo la atención de hacerlo, una opinión harto favorable respecto de mi persona, y, por añadidura, una muy benévola consideración, creí un deber no poner de mi parte reparos á la designación hecha, y me considero igualmente obligado á llevar al cargo indicado, ya que no otra cosa, todo mi buen deseo y toda mi firme voluntad.

Y ahora, correspondiendo á las indicaciones del señor presidente de la Junta de gobierno, haré, con toda la brevedad que pueda, una especie de profesión de fe relativamente á la objetividad de la Comisión Central que presido, ó sea enseñanza militar á las clases civiles. Para ello aduciré antes algunas razones fundamentales.

(Continuará.)

Imprenta de EL PORVENIR
Martínez de Velasco y Compañía
Pizarro, 15.—MADRID

(1) De *La Correspondencia de España* correspondiente al día 24.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENGARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos, 304

La última novedad; sin manilla ninguna, marca en las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas, que se abren con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENGARRAL, 59.—MADRID

SE VENDEN

prendas y efectos de uniforme de Jefe de la Guardia civil, en buen estado.

Marqués de Santa Ana, 37 y 39,
principal izquierda.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 28 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales: La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maestranos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:

OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana, sin extensión á Méjico, y regresó, saliendo el 1.º de Noviembre.

NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Octubre y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Posetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Unicos mandatarios para la venta

EDUARDO SCHILLING, S en Ota. Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Fernando VII, 2.
Valencia: calle de Peris y Valero, 18.

CLASES PASIVAS

Comisión

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.º DCHA.

Se abona la mitad del gasto del poder.

Se paga á todos el día 15 de cada mes

Se aceptan poderes

HORAS

DE DOCE A CUATRO

Le Petit Lion d'Or

28, LEON, 28

El día 12 del corriente ha tomado posesión de este acreditado café y chocolatería su nuevo dueño, persona inteligentísima en el negocio por su larga práctica del mismo en la Isla de Cuba. Con el fin de corresponder al favor que el público ha comenzado á dispensarle, ha establecido una tarifa de precios tan económica como desconocida hasta hoy en Madrid.

- Tales son:
- Café y copa de coñac, de las mejores marcas. 25 céntimos.
 - Chocolate con vaso de leche y ensalmada, bollo, bizcochos ó torta de Alcázar. 50 —
 - Beck de cerveza con patatas fritas. 15 —
 - Café especial de esta casa recibida directamente de Cuba y Puerto Rico. 15 —

Se sirve toda clase de vinos de Jerez, Montilla, manzanilla, anisados y licores de las mejores marcas y á precios sin competencia.

El dueño de este establecimiento regalará 500 pesetas á quien le demuestre la impureza de cualquiera de los artículos expendidos en Le Petit Lion d'Or, León, 28.

SE SIRVE A DOMICILIO

TODOS los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército

en general, clases é individuos de tropa de GUARDIA CIVIL y CARABINEROS, antes de proveerse de cuantos artículos necesiten para sí y familias, deben pedir el NUEVO CATALOGO ILUSTRADO de las temporadas de OTOÑO é INVIERNO á la



Casa M. Alvarez Garcillán

Farmacia, 6, MADRID

que los remite á todos los puntos de la Península é Islas adyacentes; cuenta con grandes existencias en los géneros de última novedad y es LA MAS ACREDITADA EN ESPAÑA por su nuevo y único procedimiento de VENTA A PLAZOS, á precios más reducidos que en las tiendas y almacenes, por suministrarlos directamente de las fábricas que representa para la venta al comercio de Madrid y Provincias. Nuestro estudio y servicio en favor del citado personal, hace que todos nuestros clientes se aprovechen la utilidad del comerciante y demás intermediarios que gravan el valor de los géneros.

Por tanto, esta Casa sostiene sus precios al 25 por 100 más barato que en las tiendas y almacenes en toda clase de tejidos, géneros de punto, lencería, ropas interiores y de cama; confecciones, lo mismo en señora que de caballero; trajes de PAISANO y UNIFORME, calzado, etc., etc. Gran surtido en impermeables.

Escriba usted hoy mismo pidiendo el nuevo catálogo que se remite gratis al

Apartado de Correos número 329.—MADRID



GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Preco fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 8 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

DE

T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistolas automáticas ROYAL y VESTA, adaptadas al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres 2 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 m.m., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas.

Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos á solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta á los Sres. Oficiales, Clases é individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) — EIBAR